

湖南民政：俯首听民意 躬身解民忧

3月19日，桃源县双溪口镇社会工作服务站工作人员徐丽丽、镇黄龙社区妇联主席魏卉等人，带着筹募到的两大包衣服、鞋子等物资，送到社区困难群众傅仙枝家里。

傅仙枝的丈夫去年10月不幸去世，她本人身体有病干不了重活，女儿还在上中学，全家虽然享受低保救助，但生活依然困顿，当地乡镇干部、社区志愿者春节期间上门送温暖，现在又与她结对帮扶，帮助傅仙枝母女重拾战胜困难的信心。

爱是一场接力，真情从未断线，我省党员干部察民情、暖民意的一个个爱心故事，持续温暖着三湘四水。

走进千家万户，温暖万家灯火

“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。”去年底，省委、省政府下发《关于做好2022年元旦春节期间有关工作的通知》，要求加大兜底保障力度，真心真意关爱困难群众。省民政厅认真落实省委、省政府安排部署，联合省应急管理局、省粮食和物资储备局、省慈善总会，迅即在全省开展“迎新春送温暖”慰问活动。

各地把这项工作作为重大政治任务、重大民生工程来抓。为了筹措充足资金，各地除了积极争取财政支持外，还上门走访国有企业、民营企业开展募捐。省慈善总会在腾讯公益、字节跳动等公益平台上线“新春的第一份爱心”网络筹款项目，广泛动员爱心企业、爱心人士积极奉献爱心。

党员干部发挥表率作用，带头走进千家万户、温暖万家灯火。永州市民政局、市慈善总会组织党员干部走进市社会福利中心，开展“慈善爱老敬老”公益活动，并筹备855份“慈善爱心包”，分发至全市各乡镇（街道）敬老院的老人们，让他们温暖过



2022年全省“迎新春送温暖”慰问活动启动现场。

冬、平安过节。醴陵市117家部门单位在元旦春节期间走访慰问1667户集中和分散供养特困人员、特困家庭，送上新春大礼包、床上四件套和慰问金等。为了让257名孤儿和事实无人抚养儿童的新棉袄套装都合身，民政部门先安排志愿者一一登门，对孩子们的身高、体重等信息进行统计，然后量身定制。

据统计，截至2月28日，全省筹集各类慰问资金和慰问物资7.48亿元，共走访慰问50万户，其中老干部、老战士、老专家、老教师、老模范等对象近4万户，困难群众46万多户。

点燃希望之火，放大活动效果

以爱传递爱，用光点燃光，让温暖放大温暖。各地在推进送温暖工作之时，不将其局限在政府部门内部，而是积极组织动员社会组织和志愿者广泛参与，走访慰问与公益慈善联动，放大了工作的实际效果。

5200份大礼包，捎去新春第一份祝福，这是省农信温暖基金送给留守儿童、孤寡老人的温暖。为了增强帮扶实效性，今年春节前，农信温暖

基金投入100多万元在全省范围面向困难群众征集“微心愿”，再用心帮他们达成所愿。澳优乳业、太阳光基金、省快乐老人文化艺术发展中心等单位纷纷到省慈善总会慷慨捐款捐物，用自己的爱心为困难群众送去一份慰问、温暖和保障。

益阳市机关干部、社会组织和志愿者在走访慰问中，还给社区群众送文化、送节目，受助者与社区群众在欣赏节目的同时表演节目、自娱自乐，既烘托了过年气氛，又增强了幸福感获得感。该市萤火虫社会工作服务中心等社会组织在鹅羊池社区、谢林港村等地接连开展了6场迎新春慰问年会，志愿者们将大米、食用油等慰问品送到每一名困难群众手中，之后大家一同欣赏节目，现场每个人脸上洋溢着甜蜜的欢笑。

春节前，邵阳市大邵公益志愿者联合会志愿者联合爱心人士来到新邵县、邵阳县，为困难学子送新春慰问品。每到一个困难留守儿童家里，首先送上一个暖暖的拥抱，再为孩子试穿新鞋，送上食用油和米、学习用品等物资，和孩子们亲切交谈。爱心

人士的暖心行动，营造出爱满人间、情暖人心的动人场景，点燃一起向未来的希望之火。

活动做成行动，常态帮扶解困

全省各地把送温暖工作与“我为群众办实事”实践活动结合起来，与推进改善民生结合起来，通过走访慰问掌握新情况，催生常态化帮扶行动、系统化解难题方案。

今年元旦，株洲市渌口区民政局和博爱志愿者联合会的工作人员来到渌口镇快山村桐子坡组困难户刘阿姨家走访慰问。刘阿姨无儿无女，丈夫已去世，她自己患有轻微精神疾病，发病时靠邻居帮忙才能维持生活。区民政局当即决定，对她进行持续帮扶。

第二天，博爱志愿者联合会的党员志愿者带上米、面、油等生活必需品，再次来到刘阿姨家走访，大家一边帮她做家务一边聊天，拉近心理距离。几天后，博爱志愿者联合会副会长、国家二级心理咨询师张满珍等人，带着水饺和面条等食物，又一次登门看望。张满珍用专业方法缓解刘阿姨内心的焦虑与恐惧，让她慢慢放松心情，愿意接受社会对她的关爱。

过大年那天，张满珍等志愿者早早地带着食材、物料等，和刘阿姨一起做团圆饭、共吃团圆饭，屋子里回荡起久违的欢笑声。志愿者还努力为刘阿姨联系医疗康复等资源，尽最大努力把好事办好、实事办实。

省民政厅相关负责人表示，民生帮扶、为民解难没有止境，全省民政系统将着力巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，坚持问题导向、梳理问题清单，常态化上门调研、个案化解难题，持续增强困难群众福祉。

(据《湖南日报》)

永州市宁远县“红黑名单”护航社会组织信用体系建设

本报讯(通讯员 郭纯树 欧阳攀)为加强全县社会组织信用信息管理，促进社会组织健康有序发展，近日，永州市宁远县民政局进一步建立健全社会组织信用“红黑名单”制度，通过开展社会组织年检工作，加强协调监督管理，护航社会组织信用体系建设。

目前，宁远县已经对登记在册324家社会组织基础信息数据完成录入和管理，社会组织全部纳入平台监管，基本信息、荣誉信息、资质许可信息、处罚信息等信息数据全口径归

集；信息全领域公开，系统共享到中国社会组织公共服务平台，初步实现社会组织信用信息的互联互通和公开透明。县社会组织信息平台共完成115件行政许可事项，均实时推送至“信用永州”平台，并在宁远县政府网实时公开。在行业协会商会“承诺全覆盖”行动中，县行业协会商会对收费性质、收费项目、服务内容、收费标准、收费依据等内容进行了公示，全县38家行业协会商会均已签订协会(商会)诚信自律承诺书。

据该县民政局分管领导介绍，针对部门信用体系建设，县民政局专门制定印发了《宁远县民政局关于开展“信易+”守信激励工作的实施方案》，明确在社会组织管理中建立“红黑名单”，并对社会组织实施信用等级分类管理，完善信誉优良社会组织守信激励措施，建立失信社会组织联合惩戒制度。结合年检工作把社会组织信用监督管理作为一项重要措施来抓，将年检工作与日常监管、等级评估、信用建设、执法查处相结合，形成管理合力。年检过

程中，他们注重加强对社会组织活动开展、财务管理、信息公开等内容的审核把关。对获得各级表彰奖励、参与评估获得等级、承接各级各类购买服务项目支持、媒体正面宣传报道等社会组织信息，纳入“红名单”，予以激励；对被各级机关处罚、媒体负面曝光、年检发现问题、被投诉举报经查实的，纳入“黑名单”，在参与等级评估、政府购买服务等方面受到限制，并根据情节轻重给予不同的惩戒，有效促进社会组织健康有序发展。